

家范

主办单位
运城市委宣传部运城市文明办
运城晚报

协办单位
运城市妇联
运城市传统文化传承发展协会

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮……”3月10日早上，盐湖区解州镇西元村83岁的伍红引老人，像往常一样在自家院子里庄严地升国旗后，以铿锵有力的歌声，抒发了自己对国旗的尊敬、对祖国的爱戴和对党的感恩。

每天清晨，一面鲜艳的五星红旗都会在这个农家小院里冉冉升起，这一坚持就是近20年。不仅如此，老人还自编诗歌，歌颂祖国、弘

扬德孝。

家与国密不可分。老人的这份爱国情也深深感染了家人，融入后辈人的血液。他们不仅与母亲一同升国旗，传承着这份家国情，并在自己的岗位上兢兢业业、脚踏实地地作着贡献。

当天，记者走近伍红引老人和她的小儿子郭向阳，了解了这个以质朴、真诚方式表达爱国之情的独特家风故事。

伍红引家庭：爱国情滋养好家风

□记者 王捷 文图

质朴的爱国情怀

1941年出生的伍红引，是位地地道道的农民。如今的她依旧精神矍铄，腿脚有劲儿，耳不聋眼不花。一见面，老人很热情地跟记者打招呼，她身上由内而外散发的那股心劲儿令人动容。

20多年前，伍红引老人的老伴去世，她担起照顾年迈婆婆的责任，并为其养老送终，还帮5个儿女先后成了家。2002年，独居的伍红引看到电视里升国旗的场景，心里也萌发了在自家小院升国旗的想法，这一坚持，就是近20年。这两年随着年龄增大，身体不便，她虽然没有每天坚持升国旗，但重大节日还是会像之前一样，按照流程升国旗。

与新中国共同成长起来的伍红引，看到祖国日新月异的发展变化，从以前的贫困落后，到如今的富足小康，想到一路走来的不易，她不禁深有感触，“多亏了党和政府，人民群众才过上了现在的好日子”。

国旗是先烈们用鲜血染红的，代表我们国家的形象，何不在家也升起国旗呢？于是，在家人的帮助下，她在自家树起旗杆，升起国旗，表达对祖国的热爱、感恩来之不易的幸福生活。

每天早上，伍红引5点就会起床，洗漱完毕后把院子打扫干净，就开始走正步、升国旗、唱国歌，无论刮风下雨，雷打不动。

升国旗，让伍红引充满干劲，不仅心情越来越好，也让她感觉和祖国越来越近了。“国旗激励着我，我在地里干活儿都有劲了，每天都想着国旗。”她说，就算平时儿女在外工作生活，她一个人在家也不感到孤独，因为她每天都能看到五星红旗。

虽然老人不识几个字，但她还把自已与国旗的故事编成了诗歌：“我们共同走过苦难，共同走过曲折，走到今天不容易，我爱你中国，我爱五星红旗，我把五星红旗捧在心窝，我感恩祖国，感恩党，感恩这个时代给我带来的幸福生活……”

无形的精神影响

1974年出生的郭向阳是家中老小，上面有三个姐姐和一个哥哥。知道母亲有升国旗这一想法后，他们全家人都非常支持。

一开始，大家制作了一个竹竿材质的旗杆，后来二女婿买了一个不锈钢旗杆，这也让老人升旗更加方便。除了平日，每年国庆节这天，儿孙们都会回来，在举国欢庆的日子里，和伍红引一



▲和美人家



▲暖心慰问



▲庄严歌唱

同升起国旗。

这些年来，伍红引家里换下了很多面旧国旗，都被她整齐地叠放在一个箱子里珍藏着。风吹日晒容易让国旗颜色变淡，她都会及时更换，保证国旗的鲜艳。而只要知道母亲需要换国旗，郭向阳他们姐弟几个都会随时帮忙换上。

“是母亲让我们更加具象地感受到对祖国的那份情感。”郭向阳说，从小母亲就身体力行地告诉他们，没有国哪有家，无论做什么都要对得起祖国、对得起父母、对得起自己。

2019年，伍红引特意去北京观看了升国旗仪式，还去了趟天安门国旗护卫队。也就是那次，老人才知道，自己平时升国旗有很多地方都不规范。护卫

队的战士手把手教她手势怎么摆，步伐怎么走，还告诉她胸膛一定要挺起，敬礼要到眉毛处。

直到现在，老人还记得那位战士的模样，也记得当时学到的每个步骤。回来后，老人在升国旗中严格按照要求，尽自己的全力去完成动作并达到标准。

伍红引老人在自家院子里坚持升国旗的事迹，渐渐地被更多人熟知。一些公益组织、社团等，也都会前来参加她的升旗仪式。每次，她都带头走正步，唱国歌及《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》等歌曲，带动身边人更加热烈地拥抱祖国。

在西元村村党支部书记兼村委会主任李东安眼里，伍红引老人是值得学习、尊敬的榜样。一直以来，伍红引在

十里八乡的口碑非常好，在家孝顺老人，在外团结邻里，从来不与他人发生口角。

“村里需要打扫卫生除草，付工资的活儿老人不干，义务的老人才干。”李东安说，伍红引老人的思想境界非常高，她的孩子受她影响在村里也都有着不俗的口碑。

优良的家风传承

而在伍红引这个小家庭里，她教给孩子们的不光有爱国情，还有很多为人处世的道理。

在郭向阳的记忆中，母亲一直很不容易。“父亲20世纪90年代去世，母亲除了下地，还要照顾年迈的奶奶，我们都是母亲一个个招呼着成家立业。母亲真的非常辛劳。”他说。

从小，母亲就告诉他们要知礼节，遇到长辈要打招呼问好，为人要谦卑、讲诚信，要“说到做到”，更要懂感恩，感恩党和国家，感恩帮助过他们的人，不管做什么事都要认真负责。

也因此，长大后的姐弟5人都秉承母亲教授的品德，找到了不错的工作，并在各自岗位上发光发热。郭向阳的两个姐姐成了人民教师，教书育人，传道授业，将美好品质传递给更多孩子。

尤其对“孝”这个字，母亲为他们做了最细致的诠释。“父母生病，照顾为孝；父母孤独，陪伴为孝；父母生气，理解为孝。”郭向阳说，母亲每天给奶奶做饭、洗衣，为他们树立了好榜样。

这也让郭向阳姐弟几个深深明白，尽孝要趁早，以实际行动陪伴母亲。因此，只要有空，姐弟几个就会回母亲这里转转，陪陪她。郭向阳的爱人也常常买些东西给婆婆送去，帮婆婆整理家务。郭向阳的儿子如今在外地工作，但隔上一两天就会给奶奶打电话问候。

“我也希望有更多人多做好事，多做善事，我们一定要以实际行动，感恩父母，关心父母，理解父母，让父母健康快乐。”郭向阳说。

前不久，郭向阳加入了爱与陪伴家文化建设公益组织。志愿者们得知他母亲的事迹后，特意前来看望，并送上了一束花表达敬意。一名志愿者感慨道，伍红引老人忠诚于祖国和人民，坦诚于自己和家人，他的孩子也热心公益，遇到有需要的人积极捐款捐物，他们一家人都值得大家学习。

一斑以窥全豹。

这个家庭的每个人都团结友爱、互帮互助，凝结成了一股绳。他们以家国情怀传递家风正能量，用最质朴、真诚的方式表达着自己的爱国情，也将优良家风和优秀品质代代相传。